

Горбачев-Фонд

Участникам
Международной Конференции в Праге

Приветствую участников этой важной конференции, посвященной 20-летию исторических событий, сказавшихся на судьбах Европы – они открыли для всех европейских стран, старых и новых, беспрецедентные возможности мирного развития.

Именно Европе было суждено на практике выверить и опробовать возможность реализовать не просто новаторскую идею, а беспримерно масштабную программу глубокого переустройства мирового порядка. Это была самая сложная задача – дорога к ее решению пролегла через труднейшие согласования мер доверия, сокращения ракет средней и малой дальности, а также обычных вооружений, через объединение Германии, ликвидацию межблокового военно-стратегического противостояния, через укрепление в сознании европейцев живого понятия единства стран и народов, проживающих на континенте от Атлантики до Урала.

Решению этой многотрудной задачи должно было серьезно содействовать решение Москвы, которое позднее стало принятой международной нормой, – уважать выбор, который сделал или сделает любой европейский народ.

Многое удалось, но были и разочарования. Вместо создания новой архитектуры международной безопасности, основанной на реальном сотрудничестве, как это предусматривалось, в частности, в подписанной в 1990 г. Парижской Хартии для новой Европы, миру пытались навязать монопольное лидерство единственной оставшейся сверхдержавы, институтов и организаций – таких как НАТО, оставшихся в наследство от холодной войны.

НАТО двинулось на Восток, освободившийся от военно-блокового сознания. Восточно-европейские страны, освободившиеся от роли сторожевых на границе с Западом, вновь оказались сторожевыми – теперь на границе с Востоком. Некоторые из них даже отдают свои территории под военные базы, развернутые в сторону России и других стран на постсоветском пространстве.

Континенту, к сожалению, пока не удалось добиться главного – чтобы поле бывшего глобального противостояния полностью превратилось в благополучное сочетание общих пространств – безопасности, экономического и гуманитарного сотрудничества. Не стерлись до конца и разделительные межи, все еще искажающие лицо Европы.

Возможно, я тороплю события. Масштаб стоящих перед нами исторических задач, видимо, потребует творческих и интеллектуальных усилий нескольких поколений. Главное – за суетой повседневной политики не упустить из виду то, что уже удалось доказать: совместность стратегических замыслов, искренность намерений, прагматичность общих программ могут реально превратить наш континент в зону процветания, безопасности и сотрудничества.

Желаю пражской конференции продуктивных обсуждений и полезных выводов для всех.



Михаил Горбачев

23 июня 2011 года